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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Трамп пры знаў Іе ру са лім ста лі цай Із ра і ля
Прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп 

за явіў аб пры знан ні Іе ру са лі ма ста-
лі цай Із ра і ля, па ве дам ляе тэ ле ка-
нал CNN. «Я пры няў ра шэн не аб 
тым, што на стаў час афі цый на пры-
знаць Іе ру са лім із ра іль скай ста лі-
цай. Із ра іль з'яў ля ец ца су ве рэн най 
дзяр жа вай, якая мае пра ва пры маць ра шэн не пра мес ца зна хо-
джан не ўлас най ста лі цы», — за явіў аме ры кан скі лі дар. Так са ма 
ён да ру чыў Дзярж дэ пу па чаць пра цу па пе ра но се па соль ства 
ЗША з Тэль-Аві ва ў Іе ру са лім. Прэ зі дэнт ЗША на зваў пры знан не 
Іе ру са лі ма із ра іль скай ста лі цай «аб са лют на пра віль ным кро-
кам». Са вет бяс пе кі ААН пра вя дзе па ся джэн не па гэ тым пы тан-
ні. Ра ней ге не раль ны сак ра тар ААН Ан то ніу Гу тэ рыш па ве да міў, 
што пы тан не аб ста ту се Іе ру са лі ма мо жа быць вы ра ша на толь кі 
на пе ра га во рах па між Із ра і лем і Па лес ты най.

У КНДР пе ра ка на ны, што вай ны 
на Ка рэй скім паў вост ра ве не па збег нуць

Мі ніс тэр ства за меж ных спраў Паў ноч най Ка рэі пра-
ка мен та ва ла ва ен ныя ву чэн ні ЗША ў ра ё не Ка рэй ска га 

паў вост ра ва, пе рад ае «Ін тэр факс» са спа сыл кай на па-
ве дам лен не Цэнт раль на га тэ ле граф на га агенц тва Ка рэі. 
«У апош ні час, ка лі ЗША пра вод зяць най буй ней шыя ў гіс то-
рыі су мес ныя ва ен на-па вет ра ныя ву чэн ні ў ра ё не Ка рэй ска га 
паў вост ра ва, на кі ра ва ныя су праць КНДР, вы со ка па стаў ле ныя 
аме ры кан скія па лі ты кі да пус ка юць ад ну за ад ной ва яў ні чыя 
за явы, што вы клі кае тры во гу», — за яві лі ў МЗС КНДР. У мі-
ніс тэр стве пад крэс лі лі, што не жа да юць вай ны, але і «ха вац ца 
ад яе» не бу дуць. «Гэ тыя ва ро жыя ва яў ні чыя за явы не мо гуць 
раз гля дац ца ні як інакш, як па пя рэ джан не аб тым, што мы па-
він ны рых та вац ца да вай ны на Ка рэй скім паў вост ра ве», — за-
яві лі ў ве дам стве. Дып ла ма ты КНДР пад крэс лі лі, што «ця пер 
за ста ец ца толь кі ад но пы тан не: ка лі вай на вы бух не».

Курс біт кой на з па чат ку го да вы рас 
больш чым на 1400%

Учо ра курс біт кой на вы рас да 15,3 тыс. до ла раў. Та кім 
чы нам, толь кі за сне жань ён па да ра жэў удвая, а з па чат ку 
го да рост склаў больш чым 1400%. Ана лі ты кі на зы ва юць 
асноў най пры чы най рос ту кур са са май па пу ляр най крып-
та ва лю ты ча кан не за пус ку ф'ю чар саў на біт койн. Як мяр-
ку ец ца, пры ток буй ных срод каў пры вя дзе да яшчэ больш 
бур на га рос ту кош ту ліч ба вай ва лю ты. Част ка экс пер таў, 

зрэш ты, па пя рэдж вае, што не ўза ба ве не вы клю ча на ка рэк-
цыя: буй ныя гуль цы мо гуць па чаць гу ляць праз ф'ю чар сы 
на па ні жэн не біт кой на.

Не апа літ ан ская пі ца 
ста ла куль тур най спад чы най ча ла вец тва

Май стэр ства пры га та ван ня не а-
па літ ан скай пі цы ўвай шло ў спіс не-
ма тэ ры яль най спад чы ны ЮНЕС КА. 
Гэ та ад бы ло ся на чар го вай се сіі 
Між ура да ва га ка мі тэ та па ахо ве 
не ма тэ ры яль най куль тур най спад-
чы ны, па ся джэн не яко га прай шло ў 
паўд нё ва к арэй скім Чэ джу. Май стэр ства не апа літ ан скіх пі ца-
ё ла ўяў ляе ку лі нар ную прак ты ку, звя за ную з пад рых тоў кай 
цес та і яго вы печ кай у дры вя ной пе чы, га во рыц ца ў па ве-
дам лен ні ЮНЕС КА. Ад мет нас цю гэ та га пра цэ су з'яў ля юц ца 
ха рак тэр ныя кру ціль ныя ру хі, якія пе кар здзяйс няе з цес та вай 
ас но вай. Як за явіў кі раў нік мі ніс тэр ства куль ту ры Іта ліі Да рыа 
Фран чэс кі ні, уня сен не май стэр ства пры га та ван ня не апа лі-
т ан скай пі цы ў спіс ЮНЕС КА «ста ла пры знан нем для Не апа ля 
і ўсёй Іта ліі пе рад па чат кам 2018 го да, які італь ян скія ўла ды 
аб вяс ці лі го дам італь ян скай ежы».

СЭ КА НО МІ ЛІ, 
АЛЕ НЕ НА ЯКАС ЦІ
Хто змо жа ля чыц ца ў но вым 
мед цэнт ры ў Жда но ві чах

Пра цу дзяр жаў на га слу жа ча га не на за веш лёг-
кай: вя лі кая ад каз насць, на груз ка, вы со кія па тра-
ба ван ні. Дзяр жа ва па він на пра гэ тых ра бот ні каў 
асаб лі ва кла па ціц ца. Учо ра Прэ зі дэнт Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пра вёў на ра ду па пы тан нях ме ды цын-
ска га аб слу гоў ван ня ў Клі ніч ным ме ды цын скім 
цэнт ры, які бу ду ец ца ў вёс цы Жда но ві чы не па-
да лёк ад Мін ска.

Гэ тая ўста но ва бу дзе аб слу гоў ваць як дзяр жаў ных 

слу жа чых, так і ін шых гра ма дзян, як на бюд жэт най, так 
і на плат най асно ве. Кі раў нік кра і ны на па чат ку на ра ды 
звяр нуў ува гу, што ва кол на зва на га аб' ек та з'яў ля ец ца 
ня ма ла чу так:

— Не ска заў бы, што важ ная тэ ма, але вель мі аб-
мер ка ва ная, як я за ўва жыў, у гра мад стве — пы тан не 
бу даў ніц тва клі ніч на га ме ды цын ска га цэнт ра па аб слу-
гоў ван ні на ша га на сель ніц тва. Пад крэс лі ваю, на ша га 
на сель ніц тва, не толь кі, як пі шуць або раз ва жа юць, 
чы ноў ні каў або дзяр жаў ных слу жа чых.

Кі раў нік кра і ны агу чыў і «гіс то рыю пы тан ня»:

— Як мне да ла жы лі яшчэ бы лыя кі раў ні кі Мінск ага 
гар вы кан ка ма, і гэ та так, у Мін ску пла на ва ла ся бу даў ніц-
тва ве лі зар най баль ні цы — з-за не да хо пу пло шчаў. Кошт 
гэ тай баль ні цы ва гаў ся ад 300 да 500 міль ё наў еў ра — у 
за леж нас ці ад аб ста ля ван ня. На ту раль на, та кіх гро шай у 
дзяр жа ве сён ня ня ма — каб па бу да ваць та кую клі ні ку за 
паў міль яр да до ла раў. Тан ней, як мы ба чым, яна абы сці-
ся і не маг ла, та му што «хлеў» бу да ваць сён ня не толь кі 
ў Мін ску, але і ў дру гім го ра дзе не пры маль на. Ску пы 
пла ціць двой чы. Та му ў паў міль яр да до ла раў або, мо жа, 
на ват еў ра нам бы абы шла ся гэ та баль ні ца.

Каб сэ ка но міць дзяр жаў ныя гро шы, Прэ зі дэн там 
бы ло пры ня та ра шэн не пе ра даць клі ні ку Кі раў ніц тва 
спра ва мі Прэ зі дэн та Мін ску. А за мест яе па бу да ваць 
кам пакт ны ме ды цын скі цэнтр у Мін скім ра ё не. Ён 
амаль у два ра зы мен шы за той, што дзей ні чае ця пер 
у сталіцы.

— Сэ ка но мі лі па раз лі ках ка ля 400 міль ё наў еў ра, 
— ад зна чыў кі раў нік кра і ны.

Па куль у Рэс пуб лі кан скім клі ніч ным ме ды цын скім 
цэнт ры Кі раў ніц тва спра ва мі Прэ зі дэн та аб слу гоў ва ец-
ца звыш 17 ты сяч ча ла век, з іх за кошт рэс пуб лі кан ска-
га бюд жэ ту — больш за 12 ты сяч ча ла век (6156 дзярж-
слу жа чых і на па за бюд жэт най асно ве — па да га во рах 
доб ра ах вот на га ме ды цын ска га стра ха ван ня і пра мых 
да га во рах — 5019 ча ла век). Там жа ёсць ста цы я нар на 
175 лож каў і па лі клі ні ка на 350 на вед ван няў у зме ну.

Пра ект ная ма гут насць но ва га клі ніч на га мед цэнт ра 
да зво ліць аб слу гоў ваць да 10 ты сяч ча ла век.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў: бы ла па стаў ле на за да ча 
на ба зе гэ та га цэнт ра ства рыць су пер су час ную баль ні-
цу, дзе бу дуць ад пра цоў вац ца най ноў шыя тэх на ло гіі. На 
плат най асно ве ту ды, да рэ чы, змо жа звяр нуц ца лю бы 
ах вот ны.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў пра да мо ву ўжо ў 

бя гу чым го дзе скон чыць і здаць но вы мед цэнтр.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by



Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік   Біз нес уз дых не на поў ную
Дэ пу та ты пры ня лі да ве да ма Дэ крэт аб раз віц ці прад пры маль ніц тва

На ўча раш нім па ся джэн ні трэ цяй

се сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я -

наль на га схо ду ад ной з га лоў ных 

тэ м ста ла фі нан са вая. У ко ла раз-

гле джа ных пы тан няў тра пі лі па да ткі, 

ска са ван не віз, прад пры маль ніц тва, 

тэ ра рызм, а так са ма фі зіч ная куль-

ту ра і спорт.

Так, быў пры ня ты да ве да ма Дэ крэт аб 

раз віц ці прад пры маль ніц тва. Ула дзі слаў 

ШЧЭ ПАЎ, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў па эка на міч най 

па лі ты цы, звяр нуў ува гу, што ў дэ крэ це, 

акра мя нор маў пра мо га дзе ян ня, за кла дзе-

ны прын цы пы ўза е ма дзе ян ня дзяр жаў ных 

ор га наў з біз не сам. «Да іх ад не се ны доб-

ра сум лен насць, са ма рэ гу ля ван не суб' ек таў 

гас па да ран ня. Гэ та гла баль ныя прын цы пы, 

якія да юць на прам кі раз віц ця і за ка на даў-

ству, і пра ва пры мя няль най прак ты цы», — 

ад зна чыў дэ пу тат.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі да даў, 

што дэ крэт ста віць пе рад дзяр жаў ны мі ор-

га на мі і пар ла мен та ры я мі пэў ныя за да чы 

па раз віц ці за ка на даў ства: рас пра ца ваць 

пра ект нар ма тыў на га пра ва во га ак та аб 

за цвяр джэн ні адзі на га пе ра лі ку ад мі ніст-

ра цый ных пра цэ дур для юры дыч ных асоб 

ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў, па праў-

кі ў Кры мі наль ны ко дэкс, якія за бяс пе чаць 

мак сі маль ную ад мо ву ад пры зна чэн ня па-

ка ран ня ў вы гля дзе па збаў лен ня во лі за 

эка на міч ныя зла чын ствы.

Дэ пу та ты так са ма пры ня лі ў дру гім 

чы тан ні па праў кі ў за кон «Аб ба раць бе 

з тэ ра рыз мам». Па сло вах Пят ра АТРО-

ШЧАН КІ, чле на Па ста ян най ка мі сіі Па-

ла ты прад стаў ні коў па на цы я наль най 

бяс пе цы, за ко на пра ек там удас ка наль ва-

юц ца ме ха ніз мы пра ду хі лен ня і спы нен ня 

тэ ра рыс тыч най дзей нас ці. Удак лад ня ец-

ца тэр мін «фі нан са ван не тэ ра рыс тыч най 

дзей нас ці». Пра па ну ец ца так са ма ад нес ці 

да суб' ек таў, якія ажыц цяў ля юць ба раць-

бу з тэ ра рыз мам, Уз бро е ныя Сі лы Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, а так са ма вы зна чыць 

пры гэ тым іх кам пе тэн цыю.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by



Га лоў ны прын цып, якім 
па він на кі ра вац ца ўла да, —
спра вяд лі васць, а ў ра бо-
це з людзь мі асноў нае — 
сумленнасць і пры стой-
насць. Ка лі гэ тым бу дуць 
кі ра вац ца на мес цах, мы 
прый дзем да ства рэн-
ня спра вяд лі вай дзяр жа-
вы. На гэ та звяр нуў ува гу 
ўчо ра Прэзідэнт Беларусі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, уз-
гад ня ю чы на па са ды но вых 
кі раў ні коў мяс цо вых вы ка-
наў чых і рас па рад чых ор-
га наў.

Больш, чым інструкцыя
Но вых кі раў ні коў атры ма лі 

Уз дзен скі і Го рац кі рай вы кан ка-
мы, а так са ма ад мі ніст ра цыі Са-
вец ка га і Цэнт раль на га ра ё наў 
Го ме ля.

— Га лоў ны прын цып — спра-
 вяд лі васць, ін ша га не да дзе на, — 
ска заў кі раў нік кра і ны. — За-
 кон не ахо піць усе сфе ры жыц ця 
і ду мак ча ла ве ка. Та му пад клю-

чай це адзін прын цып — спра вяд-

лі ва па він на быць, каб лю дзі на 

нас не крыў дзі лі ся.

Не менш важ на і тры маць 

ула ду ў ру ках, здзяйс няць яе. Кі-

раў ні кі ў рэ гі ё нах ад каз ва юць за 

кан крэт ную тэ ры то рыю ў цэ лым, 

і «чу жых» лю дзей, прад пры ем-

стваў для іх быць не па він на. 

Нель га, па сло вах Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі, дзя ліць прад пры ем-

ствы на ка му наль ныя і ўлас ныя, 

пры ват ныя і дзяр жаў ныя, трэ ба 

дзей ні чаць, бо кі раў нік ра ё на ў 

пер шую чар гу ад каз вае за лю-

дзей, якія там пра цу юць.

Ві даць, пер шым вы пра ба-

ван нем но вых кі раў ні коў ра ё наў, 
рай вы кан ка маў ста нуць вы ба ры 
ў мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў. 
Як вя до ма, прак тыч на ўся ар га-

ні за цый ная ра бо та па іх пра вя-

дзен ні — на мяс цо вых ор га нах 

ула ды.

— Усё па він на быць год на, 

пры стой на, але ўла да па він на дэ-
ман стра ваць сваю сі лу і ўпэў не-
насць у ажыц цяў лен ні паў на моц-
тваў, — за явіў кі раў нік дзяр жа вы. 
Так са ма ён агу чыў яшчэ раз і 
сваё ра ней шае па тра ба ван не 
для дзярж слу жа чых: у на ступ ным 
го дзе не аб ход на звяр нуць асаб-
лі вую ўва гу на пы тан ні доб ра ўпа-
рад ка ван ня і на вя дзен ня па рад ку. 
Асаб лі ва гэ та ак ту аль на ў сувязі з 
пад рых тоў кай да пра вя дзен ня ў 
кра і не буй ных між на род ных спар-
тыў ных фо ру маў.

Рас стаў ля ем ак цэн ты
Пры зна чыў Прэ зі дэнт і двух 

но вых па слоў — у Ар ген ці ну і па 
су мя шчаль ніц тве ва Уруг вай, а 
так са ма ў Паўд нё ва-Аф ры кан-
скую Рэс пуб лі ку і па су мя шчаль-
ніц тве ў Ан го лу, Зім баб вэ, Ма-
зам бік і На мі бію. Аляк сандр Лу-
ка шэн ка зра біў ак цэнт на пе ра-
фар ма ці ра ван ні ра бо ты на ша га 
знеш не па лі тыч на га ве дам ства, 
у пры ват нас ці, трэ ба вы зна чыц-
ца, з які мі кра і на мі мы бу дзем 
пра ца ваць.

— Нам трэ ба ў Аф ры цы — я 
ўжо мі ніс тэр ству па ста віў за да чу — 
вы зна чыц ца, з які мі кра і на мі
мы бу дзем пра ца ваць. Мы ж не 
Кі тай і не ЗША са сва і мі рэ сур са-
 мі, што пой дзем ва ўсю Аф ры ку, — 
ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн-
ка. — Та му нам трэ ба ў бу ду чы ні 
па гля дзець і, мо жа быць, ад якіх-
не будзь па соль стваў сыс ці, ка лі ў 
нас там ня ма ін та рэ су і ка лі там 
ня ма су пра цоў ніц тва.

Або, ка лі мы, на прык лад, толь-
кі па чы на ем пра ца ваць у но вай 
кра і не, не пры во зіць ад ра зу дзя-
ся так дып ла ма таў, а абы сці ся 
па слом і па моч ні кам. Та кім чы-
нам бу дзе за кла дзе на ас но ва 
раз віц ця па соль ства. А да лей, 
ка лі бу дзе рас ці та ва ра аба рот, 
вы рас це і на ша прад стаў ніц тва. 
Ана ла гіч на га па ды хо ду, лі чыць 

Прэ зі дэнт кра і ны, вар та пры-

трым лі вац ца і ў да чы нен ні да 

ра бо ты бе ла рус кіх дып прадс таў-

ніц тваў у ін шых рэ гі ё нах све ту, 

у тым лі ку ў Ла цін скай Аме ры цы.

Бу дуць су стрэ чы 
і са сту дэн та мі

Аляк сандр Лу ка шэн ка даў 

зго ду на пры зна чэн не рэк та раў 

Гро дзен ска га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та і Бе ла рус ка га дзяр жаў-

на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і мас-

тац тваў. Тут — ак цэнт на якасць 

пад рых тоў кі кад раў. Прэ зі дэнт 

пры знаў ся: яму шка да, што ён 

апош нім ча сам ма ла су стра каў-

ся са сту дэн та мі.

— Упэў не ны, што ў на ступ-

ным го дзе прой дзе шэ раг гэ-

тых су стрэч, — ска заў кі раў нік 

кра і ны. — Я бу ду су стра кац ца ў 

сту дэнц кіх аў ды то ры ях з людзь-

мі. Але трэ ба, каб вы мне да лі 

сіг нал, што важ на за раз для сту-

дэнц кай мо ла дзі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

ЗА ДЗЕЛ НА БУ ДУ ЧЫ НЮ
Прэ зі дэнт пры няў кад ра выя ра шэн ні

Кі раў нік дзяр жа вы пры зна чыў:
АСТА ПЕН КУ Ула дзі мі ра Ар ка дзе ві ча — Над звы чай ным і Паў-

на моц ным Па слом Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Ар ген цін скай Рэс пуб лі цы 
і па су мя шчаль ніц тве ва Ус ход няй Рэс пуб лі цы Уруг вай;

СІ ДА РУ КА Аляк санд ра Дзміт ры е ві ча — Над звы чай ным і Паў-
на моц ным Па слом Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Паўд нё ва-Аф ры кан скай 
Рэс пуб лі цы і па су мя шчаль ніц тве ў Рэс пуб лі цы Ан го ла, Рэс пуб лі цы 
Зім баб вэ, Рэс пуб лі цы Ма зам бік і Рэс пуб лі цы На мі бія.

Прэ зі дэнт так са ма даў зго ду на пры зна чэн не:
РА ДЗЮ КА Сяр гея Ана то ле ві ча — кі раў ні ком ад мі ніст ра цыі 

Са вец ка га ра ё на г. Го ме ля;
ЛЕ БЕ ДЗЯ Дзміт рыя Ва лян ці на ві ча — кі раў ні ком ад мі ніст ра цыі 

Цэнт раль на га ра ё на г. Го ме ля;
СА ВІЦ КА ГА Сяр гея Кан стан ці на ві ча — стар шы нёй Уз дзен-

ска га рай вы кан ка ма;
КУ ЛА ГІ НА Сяр гея Ля во на ві ча — стар шы нёй Го рац ка га рай-

вы кан ка ма;
БА ЦЯ НОЎ СКА ГА Ле а ні да Іва на ві ча — ге не раль ным кон су-

лам Рэс пуб лі кі Бе ла русь у г. Гу анч жоу (Кі тай ская На род ная 
Рэс пуб лі ка);

КОР БУТ Алі ны Ана то леў ны — рэк та рам уста но вы аду ка цыі 
«Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры і мас тац тваў»;

КІ ТУР КІ Іры ны Фё да раў ны — рэк та рам уста но вы аду ка цыі 
«Гро дзен скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт імя Ян кі Ку па лы»;

КАР ТУ НА Анд рэя Мі хай ла ві ча — на мес ні кам мі ніст ра ан ты-
ма на поль на га рэ гу ля ван ня і ганд лю;

ХМЕ ЛЯ Анд рэя Ва лер' е ві ча — на мес ні кам мі ніст ра пры род-
ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя;

СМІЛЬ ГІ НЯ Іва на Іва на ві ча — на мес ні кам мі ніст ра сель скай 
гас па дар кі і хар ча ван ня — ды рэк та рам Дэ парт амен та ве тэ ры-
нар на га і хар чо ва га на гля ду;

МІ РОН ЧЫ КА Мі ха і ла Ула дзі мі ра ві ча — ды рэк та рам Дэ парт а-
мен та кант ро лю якас ці аду ка цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі;

ПУ ЧЫ ЛЫ Мі ха і ла Мі ка ла е ві ча — ге не раль ным ды рэк та рам 
ЗАТ «Бе ла рус кая наф та вая кам па нія»;

ГРЭБ НЕ ВА Ге на дзя Іва на ві ча — чле нам Ві цеб ска га абл вы-
кан ка ма.

 У тэму
Іры на АБЕЛЬ СКАЯ, га лоў ны ўрач Рэс пуб лі кан-

ска га клі ніч на га ме ды цын ска га цэнт ра:

— Аб' ект пла ну ец ца здаць у кан цы 2017 го да — па-

чат ку 2018 го да, а на пра ця гу сту дзе ня ён бу дзе цал кам 

уве дзе ны ў экс плу а та цыю. Пла ну ец ца, што аб слу гоў вац-

ца ў но вым ме ды цын скім цэнт ры бу дуць дзярж слу жа чыя 

і асо бы, якія ўнес лі знач ны ўклад у раз віц цё дзяр жа вы. 

Па цы ен та мі ўста но вы так са ма змо гуць стаць гра ма дзя-

не, якія ма юць да га во ры доб ра ах вот на га ме ды цын ска га 

стра ха ван ня або за клю чы лі пра мыя да га во ры з мед-

цэнт рам.


